

欧盟与英国谈“分手”先算旧账



4月29日,在比利时首都布鲁塞尔的欧盟总部,欧盟委员会主席容克(左)和欧洲理事会主席图斯克在会议闭幕后出席新闻发布会。欧盟当日举行除英国之外的27国领导人会议,商谈英国“脱欧”谈判问题。图斯克在会后表示,欧盟27国就与英国进行“脱欧”谈判的指导方针达成一致。新华社记者 龚兵

阅读提示

英国首相特雷莎·梅4月30日说,英国与欧盟的“离婚”谈判将充满艰辛。前一天,欧盟除英国之外的27国领导人在布鲁塞尔举行会议,同意与英国分阶段进行“脱欧”谈判,展现出团结与强硬的姿态。

分析人士认为,欧盟的分阶段谈判模式意味着英国与欧盟确定未来关系前,需要首先就“分家”问题达成一致,而单是这一点就已十分棘手。

4分钟通过指导方针 传递团结信号

4月29日举行的欧盟峰会通过了与英国进行“脱欧”谈判的28点指导方针。与以往不同的是,指导方针在会议开始仅4分钟后就获得27国领导人一致通过,创出欧盟峰会通过一项成果文件的最短用时纪录。

欧洲理事会主席图斯克在会后举行的记者会上说,指导方针通过用时之短令他感到“惊讶”,这凸显了27个成员国的团结,也预示着未来谈判的好兆头。

与图斯克共同出席记者会的欧盟委员会主席容克也说,4分钟通过一项决定,这种情况在欧盟历史上是空前的。

从欧盟惯例来看,每次峰会前,成员国事务层级官员都会就相关议题进行协商,以争取最大共识,但即便如此,在峰会上领导人往往也还是要进行冗长的讨论,才能通过会议成果文件。在讨论难民危机和希腊债务危机时,欧盟峰会有时甚至开到次日凌晨才结束。因此,舆论普遍认为,此次峰会以这样一项“历史最短纪录”,向英国发出了27国团结一致的强烈信号。

将举行分阶段谈判 首先清算旧账

欧盟此次通过的指导方针的

致。核心在于分阶段谈判,其中第一阶段的重点是公民权利、英国的“脱欧”账单以及英国与爱尔兰的边界安排。方针强调,只有在第一阶段谈判取得“充分进展”后,才能开启关于欧盟和英国未来关系的商讨。

英国“脱欧”可能影响约300万在英国生活的欧盟其他国家公民,如何保证他们的权利和地位是欧盟对英谈判的首要议题。欧盟指导方针特别提到,必须保证这些公民在连续5年合法居留之后获得永久居留的权利,而且“公民应该能够通过顺利和简单的行政程序行使权利”。

另一个棘手的难题是英国应支付的“脱欧”账单。这一账单主要涉及英国作为欧盟成员国时认可的各种计划和项目的费用,包括欧盟官员的退休金等。虽然欧盟方面尚未提出具体数字,但有媒体根据欧盟相关规定测算,账单总金额大约为600亿欧元(约合653亿美元)。但英国议会上院3月初发布报告称,英国没有法律义务向欧盟支付“分手费”。

关于英国与爱尔兰的边界安排,如果在英国的北爱尔兰地区与欧盟成员国爱尔兰的边界上重设边检并征收关税,不仅会令爱尔兰不少行业遭受重创,也会对接受欧盟大量补贴的北爱地区造成冲击,可能刺激北爱民族主义势力要求与爱尔兰统一的情绪,甚至危害北爱和平进程。

对此,欧盟指导方针强调:“鉴

于爱尔兰的独特情况,灵活和富有想象力的解决办法必不可少,包括在尊重欧盟法律秩序完整性的同时,避免出现‘硬边界’。欧盟也应承认现行的符合欧盟法律的英国与爱尔兰之间的双边协议和安排。”

欧盟方面还提出,一旦北爱地区将来与爱尔兰合并,该地区将自动加入欧盟。尽管这一条款未被写入欧盟指导方针,但欧盟27国分别对此表示了支持。

未来关系: 权利义务平衡

根据欧盟的谈判指导方针,在第一阶段取得“充分进展”后,欧盟将与英国就未来关系——主要是英国提出的自由贸易协议——进行“初步和预备性的讨论”,但自贸协议只有在英国完全脱离后才能最终缔结。

指导方针重申欧盟希望英国将来成为一个密切的伙伴,但强调与英国的任何协议都要基于权利与义务的平衡并确保公平。此外,为了不损害欧盟整体的利益,欧盟单个成员国不能与英国进行双边谈判。

方针还提出,在贸易领域之外,欧盟希望与英国在打击恐怖主义和国际犯罪,以及安全、防务和外交方面建立伙伴关系。

值得注意的是,在英国和西班牙长期存在主权分歧的直布罗陀问题上,指导方针说:“未来欧盟和

英国之间的协议,只有在西班牙与英国达成协议的情况下,才能适用于直布罗陀领土。”

直布罗陀位于伊比利亚半岛南端,1713年由西班牙割让给英国,现为英国海外领地,但西班牙一直未放弃收复直布罗陀的要求。就在4月初,英西两国还因直布罗陀附近海域执法权问题发生争执。

有分析指出,欧盟指导方针实际上是在英欧协议适用直布罗陀的问题上给了西班牙一票否决权,这表明欧盟已经抛弃了以往在直布罗陀问题上的模糊立场,开始给自己的成员国站队。此举有可能在未来激化西班牙与英国的领土争端。

声音: “分手费”或是最棘手部分

英国媒体4月30日报道,针对英国“脱欧”谈判,欧盟和英国方面立场差距极大,欧盟官员认为英国提出的条件“太天真”,甚至称英国首相特雷莎·梅是“爱幻想的外星人”。

针对这一说法,特雷莎·梅4月30日予以驳斥,称自己提出的要求并非不可理喻。她同时表示,“脱欧”系列谈判将相当艰难。

欧盟领导人警告英国方面“抛弃幻想”

英国《星期日泰晤士报》报道,特雷莎·梅数日前告诉欧盟委员会主席让-克洛德·容克和欧盟

委员会英国“脱欧”事务首席谈判官米歇尔·巴尼耶,针对“脱欧”谈判,英国的立场是先谈妥详细的贸易合作,而后再付“分手费”。

这一立场与欧盟方面可谓大相径庭。欧盟领导人4月29日针对英国“脱欧”问题的首场峰会上一致同意,英国必须首先保证欧盟公民权益、交纳“分手费”并同意一些其他条款,而后才有资格和欧盟谈贸易合作。

欧盟领导人同时警告,英国方面应“抛弃幻想”。德国总理安格拉·默克尔此前也针对英国的态度提及“幻想”一词。

根据《星期日泰晤士报》的说法,容克听了特雷莎·梅的意见后向默克尔转述时说:“她和我们不在同一银河系。”容克同时表示,从目前情况来看,欧盟和英国恐怕根本无法达成一致。

针对欧盟最新提出的条件,特雷莎·梅4月30日接受英国广播公司采访时说:“没有协议总比坏协议强。”她表示自己仍坚持之前的立场,并坚称英国提出的要求并非不可理喻。

特雷莎·梅说:“我并不是来自不同的银河系。现在的情况显示出,‘脱欧’系列谈判将要耗费不少时间,而且会相当艰难。”

一些观察人士认为,“脱欧”系列谈判中最棘手的部分可能是“分手费”。卢森堡首相格扎维埃·贝特尔多说,欧盟估计这笔费用在400亿欧元(约合3003亿元人民币)至600亿欧元之间。(新华)

今日学法 律师在线

为回馈读者,服务社会,平顶山日报社读者俱乐部与“省法律援助先进集体、省华侨法律维权服务站”——河南倚天剑律师事务所联合开展“法在身边”法律服务活动:每周工作时间,凡两报读者均可拨打倚天剑办公电话3388775或登录

http://www.itiki.cn(倚天剑律师网)进行咨询,由资深律师解答、评析,帮助读者学法、用法。活动期间,两报订户持会员卡到倚天剑律师事务所咨询免费,法律事务代理费用优惠20%。

本周三值班律师:张轶超 丁小彪

律师看法 本期解析律师:孟凡晓、孟晓宇

居民:电子商务法纳入立法任务,进一步保护消费者权益?

答:《电子商务法(草案)》具有以下亮点:一、关注消费者权益保护。《草案》提出:电子商务经营者要建立制度提升技术手段,防止信息泄露、丢失、毁损,确保电子商务数据信息安全;在发生或者可能发生用户个人信息泄露、丢失、毁损时,电子商务经营主体应当立即采取补救措施,及时告知用户,并向有关部门报告。二、第三方平台要负首要责任。《草案》明确规定:电子商务第三方平台应当对申请进入平台销售商品或者提供服务的经营者身份、行政许可等信息进行审查和登记,建立登记档案,并定期核验更新。另外,《草案》还提出,电子商务第三方平台依据服务协议和交易规则对经营者实施警示、暂停或者终止服务等措施的,应当及时公示,并将涉嫌违法的信息报送有关部门。

专业月嫂培训班开课啦

家协国家职业技能鉴定所《家政服务员职业资格》(月嫂专业)考前辅导班定于5月8日开课。理论和实操练习,让您有不一样的收获,持《国家职业资格证书》,更专业、更权威,轻松圆您月嫂梦!

专业课程:孕产妇日常护理、产后常见疾病预防、催乳;新生儿日常护理、新生儿常见疾病预防与护理、喂养指导、新生儿洗澡、抚触、保健操;婴幼儿辅食添加与制作、母婴用药安全与急救常识等内容。您还在犹豫什么?赶紧报名吧!

报名条件:18岁至55岁女性,身体健康,有一定的学习能力和领悟能力,有责任心、有爱心、从事或有意从事家政或月嫂工作的人员。

准妈妈、姥姥育儿知识课堂:如果您的家庭即将迎来新生命,您希望亲自来带宝宝,又担心自己掌握的传统育儿知识跟不上科技发展的步伐,您不妨到月嫂培训班来学习一下全新的母婴护理知识。

专业学习如何科学给宝宝喂养、洗澡、做被动操等专业技能,如何照料产妇,制作科学、营养的月子餐和进行新生儿日常护理等。准妈妈、姥姥们赶紧约起来吧!

有服务需求的家庭,您可以通过以下电话预约哦,也可以到展厅现场咨询和用人登记。

报名电话:0375-2912116 4912345(24小时服务热线)

报名地址:市区中兴路北段原劳动局一楼大厅(家庭服务专业市场)